



第六十四届会议

议程项目 95

科学和技术在国际安全和裁军领域的作用

2010年7月2日土库曼斯坦常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递2010年6月24日联合国主持在阿什哈巴德举行的中亚和里海盆地裁军国际会议的资料和最后文件(见附件一和二)。

请将本函及其附件作为大会第六十四届会议议程项目95下的文件分发为荷。

土库曼斯坦常驻联合国代表

阿克索尔坦·阿塔耶娃(签名)



2010年7月2日土库曼斯坦常驻联合国代表给秘书长的信的附件一

[原件：俄文]

阿什哈巴德国际论坛为制订区域具体裁军措施奠定了基础

6月24日在土库曼斯坦首都举行的中亚和里海盆地裁军国际会议议程的主要议题是，进一步发展必须开展的对话，以加强区域和平与稳定。举行本次会议的倡议由土库曼斯坦总统库尔班古力·别尔德穆哈梅多夫2009年9月在纽约联合国大会第六十四届会议上提出。

约80名中亚和里海盆地区域代表以及包括联合国、欧洲安全与合作组织、独联体、上海合作组织、伊斯兰会议组织、全面禁止核试验条约组织和禁止化学武器组织在内的主要国际组织和区域组织代表参加了联合国主持的阿什哈巴德会议。

与会者认为，这次会议具有重要意义，且非常及时，体现了团结各国和国际组织力量应对我们区域裁军问题的客观必要性。因此，会议内容非常具体，会上讨论了有关切实措施，以便建立不扩散制度，控制军备，裁减和销毁某些种类的武器，并且起草和采用国际法律条款，使这些程序有连续性和不可逆转性。

在此须声明土库曼斯坦对这一问题的立场。正是土库曼斯坦提出了举办这一会议的倡议，这是理所当然的。作为中立国，土库曼斯坦总是始终不渝地支持降低区域的军备水平和数量，作为保持区域战略稳定的基础，且保障不出现爆发军事冲突以及无管制地、盲目使用武器的风险。事实上，土库曼斯坦在区域各国中第一个批准了在塞米巴拉金斯克签署的《建立中亚无核武器区条约》。众所周知，在塞米巴拉金斯克附近曾有世界上最大的核试验场。目前，从去年秋至今年秋，土库曼斯坦是履行条约规定的首要协调方。

正如各位发言代表在各自陈述中所强调的那样，作出这一重要的集体决定绝非偶然，因为，作为当代世界政治中最有战略性的地带之一(原因是，此处集中了巨大能源潜力，还有重要的通行运输走廊)，这一区域同以往一样，与不稳定和军事冲突中心仍然只有几步之遥。而且，中亚各国充分意识到当代世界的现实情况，奉行非常负责任的政策，为加强区域和国际安全共同做出了有意义的贡献。因此，作为区域安全领域第一个多边协议的塞米巴拉金斯克条约的签署和生效被一致认为是近年来全球裁军进程的最重要事件之一。

今年是裁军进程非常重要的一年。世界领导人采取一致立场且明白尽快解决全球裁军问题具有重要意义，这种立场和认识促进形成了全新立场，且展现了整个国际社会协调行动以打击现代威胁与挑战的决心。在这方面，与会者高度评价了土库曼斯坦的立场。土库曼斯坦加入最重要的国际法律文书、特别是联合国关于裁军问题的各项公约后，正积极参与保障稳定和世界安全的全球进程。

土库曼斯坦对区域裁军问题立场的最重要方面是在区域建立一个多方对话的政治平台，即：由主要国际组织、特别是联合国发挥积极作用，建立一个协作性的政治协商常设机制。

这次国际会议的各次全体会议深入审查和分析了裁军以及中亚和里海盆地国家加入相关协定的情况，对裁军领域的国际法框架及其完善问题做了饶有兴趣的讨论。会议还审查了国际组织在全球和区域层面解决这些问题的努力中可发挥的作用及其在这一领域协助区域各国的可能性。

与会者强调，须详细研究国际组织和区域组织、特别是联合国在裁军领域积累的丰富经验，他们指出，联合国中亚地区预防性外交中心的活动具有特别重要的意义；如今，该中心已被赋予重要责任，将为裁决进程进行相关合作和协调建立有效模式。

与会者指出，必须步调一致，协调共同利益，他们还强调，归根结底，只有共同努力，对安全和裁军问题采取商定和综合做法，才可找出解决各项迫切问题的最有效方式和办法。

谈到已开始的广泛对话的现实意义，与会者一致认为，阿什哈巴德会议为就集体安全问题制订具体措施和持续交流意见建立了可靠的平台，因而有利于加强区域和平与稳定。

与会者真诚感谢土库曼斯坦高水平地举办了这次会议，且强调，举行的富有成果、很有建设性的对话再次表明，区域各国和在当地开展工作的国际组织决心全面促进全球裁军进程，包括裁减大规模毁灭性武器武库。

在这个意义上，这次会议实质上是首次从裁军角度专门审查区域问题，其政治意义即在于此。土库曼斯坦意欲使这一进程长期化和系统化。

会议结束时通过了下列最后文件。

2010年7月2日土库曼斯坦常驻联合国代表给秘书长的信的附件二

[原件：俄文]

中亚和里海盆地裁军国际会议

2010年6月24日，阿什哈巴德

最后文件

依照土库曼斯坦总统在联合国大会第六十四届会议上提出的倡议，2010年6月24日在阿什哈巴德举行了中亚和里海盆地裁军国际会议。

参加会议的有阿塞拜疆共和国、伊朗伊斯兰共和国、哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、俄罗斯联邦、塔吉克斯坦共和国、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦共和国等国家的代表团和联合国秘书长裁军事务高级代表、欧洲安全与合作组织秘书长、联合国秘书长特别代表、中亚地区预防性外交中心主任、独联体执行委员会主席兼执行秘书、上海合作组织副秘书长、联合国土库曼斯坦驻地协调员以及伊斯兰会议组织、全面禁止核试验条约组织和禁止化学武器组织等组织的代表。

会议与会者听取了土库曼斯坦总统库尔班古力·别尔德穆哈梅多夫的祝词。

国际会议详细审查和分析了裁军问题以及中亚和里海盆地国家加入相关协定和制度的情况，对裁军领域的国际法律框架及其完善问题做了饶有兴趣的讨论，还审查了国际组织在全球和区域层面解决裁军问题的努力中的作用和经验及其在这一领域协助区域各国努力的可能性。

与会者一致认为，保障区域安全是中亚和里海盆地国家的特有权力。各国团结起来且在必要时制订关于安全和裁军问题的一整套商定立场可找出解决各项迫切问题的最有效方式。

与会者用相当多的时间分析了《中亚无核武器区条约》的实施进展情况，并讨论了在这一《条约》框架内进一步开展协作的前景，其中包括如何确保核大国签署《安全保证议定书》。与会者强调，《条约》各方须依照第6条的规定，扩大在中亚铀尾矿储存场环境复原方面的合作。

与会者强调，须创造性地借鉴国际组织在裁军领域积累的经验，区域国家须与联合国和有关国际组织协作，且利用中亚地区预防性外交中心的潜力。

在会上发言的国际组织代表欢迎该区域各国为裁军事业所做的贡献。

举行的广泛的意见交流表明，该区域各国渴望找到可协调各国在裁军领域的利益的办法。

会议开展的工作有助于加强区域和平与稳定，继续开展裁军进程以及加强集体安全和联合国的作用，并且有助于提高区域机制的效力。会议为今后在协商一致的基础上举办这种论坛奠定了基础。我们的目的是共同审议涉及区域所有国家安全利益的问题，在必要时相互通报以各种形式讨论和实施的裁军倡议和协议，且在必要时制订框架原则，为进一步商定较窄范围的具体措施奠定基础。

与会者感谢土库曼斯坦的热情接待，且高度评价了东道国为筹备会议和成功举办会议所做的工作。
